

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25  
Fuera, trimestre... " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. ♦ REUS ♦ Núm. 1.594

Martes 6 de Marzo de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,  
Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el  
**FARMACIA SERRA Jarabe Serra TOS**  
es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de  
**La que paga más contribución DE LA provincia**

## El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.  
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

## LA MANIFESTACION

Satisfecho puede estar nuestro Municipio y el Reus liberal, del éxito de la manifestación cívica del domingo. Nosotros lo estamos en grande extremo, pues la realidad correspondió á las esperanzas que habíamos concebido.

Y ahora vamos á dar brevemente cuenta del acto suplicando por anticipado á nuestros lectores nos dispensen las inexactitudes y omisiones en que pudiéramos incurrir, pues nunca como en esta ocasión hemos comprendido la exactitud de la frase aquella que dice: «repicar y andar en la procesión»—aunque esta sea cívica—no puede ser.

A las 2 y media de la tarde un numeroso grupo de republicanos con sus estandartes enlutados se reunió al pie del monumento de Prim en la plaza de dicho nombre, poniéndose á poco en marcha á los acordes de una banda para dirigirse al Ayuntamiento en el que debía organizarse la manifestación.

En la plaza reinaba animación extraordinaria, pues continuamente iban afuyendo estandartes y coronas de distintas sociedades seguidas de numerosísimos grupos de socios de las mismas que al grandioso acto del domingo se habían adherido.

Poco después de las 3 y media púsose en marcha la comitiva.

A la cabeza de la misma figuraban tres veteranos llevando los históricos estandartes de la Milicia Nacional que cuidadosamente en la Municipalidad se guardan.

Seguían las sociedades de recreo por orden inverso al de su antigüedad, es decir, figurando primero la de más reciente creación «La Palma», que había ofrecido una corona; la redacción del periódico quincenal «La Palma» con un estandarte; «Club Velocipedista» con una corona también; la corona de flores naturales dedicada por la prensa diaria de Reus, la sociedad «El Alba» con su estandarte y una corona; un

caprichoso pendón adornado con flores naturales que á las víctimas de Morell y Vilallonga consagraban «varios socios del Centro de Lectura», la sociedad «El Olimpo» con una corona y una nutrida banda; los tres círculos republicanos con sus estandartes y la banda de la «Juventud Reusense». Aquel grupo era el más numeroso de los que en la manifestación figuraban, llevando en la solapa la mayoría de los individuos que lo componían una insignia republicana formada por la bandera española en cuyo centro se destacaba el escudo de Cataluña rematado por el gorro frigio.

Los veteranos en carretelas seguían detrás.

Luego seguían los históricos estandartes de 1838, llevado uno por el hijo de don Francisco Subirá, comandante de la Milicia y el otro por don Julián Nougés, nieto del mismo y detrás la soberbia corona de metal costada por el Municipio y el simbólico medallón que habían ideado y hecho construir de común acuerdo los republicanos unidos.

El Ayuntamiento en corporación precedidos de los maceros cerraba la comitiva.

En las calles del tránsito recorridas á pase regular mientras las bandas tocaban marchas fúnebres y el himno de Riego y «La Marsellesa», producían un hermosísimo golpe de vista los balcones cuajados de espectadores entre los que predominaba el sexo bello.

Sin incidente ninguno, la comitiva llegó al Cementerio General que por serlo para los hombres de todas comuniones y creencias, constituye un timbre de orgullo para Reus.

Allí pudo verse lo numerosa que era la comitiva y lo difícil que era fijar ni siquiera aproximadamente el número de manifestantes. Nosotros renunciemos á hacerlo.

Depositadas las coronas en la capilla que guarda los restos de los 133 reusenses sacrificados por las hordas carlistas en los campos de Morell y Vilallonga, dirigieron

la palabra brevemente al auditorio los señores Borrás (José María), Julián Nougés, Ramón Pallejá y Ricardo Guasch, los tres últimos correligionarios nuestros, pronunciando patrióticos discursos apropiados al acto, y D. Pablo Font de Rubinat, quien dijo que en aquellos momentos no representaba al pueblo de Reus que por sí mismo estaba allí representado tan brillantemente. Consagró un cariñoso recuerdo á las víctimas del absolutismo cuya memoria se enaltece y tomando pie de una manifestación del señor Guasch dijo que para hacer efectivos los derechos consignados en los Códigos era preciso establecer la autonomía Municipal y la Regional á las que dió un viva mientras la banda del «Centro de Lectura» dejaba oír la arrebataadora «Marsellesa» entre generales aplausos.

La cívica procesión disolvióse después de esto en medio del mayor orden.

Se nos olvidaba consignar que en la comitiva había una nutrida representación del «Círculo Mercantil» de Riudoms, Municipio de dicho pueblo, representación de Montbrío, de los republicanos de la Secuita, Tarragona, Castellvell y otros pueblos cuyo nombre sentimos no recordar.

Tal fué, al correr de la pluma descrita, la solemne manifestación cívica del domingo en memoria de los mártires de Morell y Vilallonga, que secundaron todos los elementos liberales de Reus notándose con sorpresa que no figuraran en ella las sociedades «El Círculo» y «Círculo Artístico Catalá».

El domingo con aquella imponente manifestación quedó acreditado que goza Reus merecidamente fama de liberal y culta ciudad y que sabe honrar dignamente la memoria de sus hijos predilectos honrándose á sí misma.

Nuestra enhorabuena cordialísima al querido correligionario Alfonso Güell por haber propuesto la celebración del acto en el seno del Municipio, á éste por haber acogido la proposición con entusiasmo, á la Comisión organizadora por haber sabido disponer tan bien las cosas, y á todos los que á la manifestación prestaron su concurso por haber contribuido á la significación y esplendor de la misma de manera que tanto hay que agradecerles y tanto les enaltece.

## VELADA REPUBLICANA

Nuestros correligionarios del «Centro Republicano Democrático Autonomista» celebraron el domingo por la noche la velada en memoria de los hijos de Reus por la reacción sacrificados en Morell y Vilallonga en 1.º de marzo de 1838.

Al acto estaban invitados todos los re-

publicanos sin distinción de procedencias, cual corresponde entre individuos de una misma familia entre los que de día en día se estrechan más los lazos de afecto que malaventuradamente y para desdicha de todos, se había entibiado.

El «Centro» no hay que decirlo, estaba extraordinariamente concurrido, viéndose entre los asistentes, como en aquella democrática casa es costumbre, muy digna de imitación por cierto, buen número de señoras y señoritas.

Entre los republicanos de todos matices en el «Centro Autonomista» congregados reinaba la más hermosa cordialidad que hacía abrirse el pecho á la esperanza.

Formaban la mesa los Presidentes de la Junta Municipal, del «Centro» y de la «Juventud Republicana» nuestros correligionarios Mercadé Reig, Huguet y Savé.

No vamos á hacer la reseña de aquel acto por tantos conceptos importantísimo, sino á dar nota tan sólo de los que en él tomaron parte, pues otra cosa no nos es posible por falta material de tiempo aunque para hacer una extensa reseña habíamos tomado las oportunas notas.

El correligionario Mercadé dió por comenzada la velada exponiendo el principal objeto de la misma.

Tras ésto hablaron pronunciando muy elocuentes y oportunas oraciones nuestros correligionarios Guasch, Gabiñau, Spill, Savé, Julián Nougés, Juan Amat y José Jordans, que fueron todos muy aplaudidos y con justicia.

Había también nuestro correligionario Cristóbal Litrán, y seguidamente el Presidente del Centro nuestro querido amigo Huguet pronunció un oportunísimo discurso.

El estimado amigo Mercadé puso fin á aquella importante velada con un resumen de lo mucho y bueno que en ella se había dicho, hábil y concienzadamente hecho.

A las 12 de la noche terminó aquella fiesta republicana de la que guardarán grata memoria cuantos á ella asistieron.

## Desde Vendrell

4 de Marzo de 1900.

Sr. Director de LA AUTONOMÍA  
Reus.

Hoy han cumplido 26 años que las huestes absolutistas invadieron nuestra villa, sembrando la desolación y el espanto.

Al llegar tan memorable fecha, los liberales vendrellenses dedican un recuerdo y una lágrima á los valientes que en tan horrible jornada derramaron su sangre, en holocausto de la santa libertad.

Así, pues, como los años anteriores, háse organizado la manifestación cívica,

## TALLER DE RELOJERÍA DE RAMON PERPIÑA,

CALLE MAYOR, 24 1.º, REUS  
(FRENTE AL CAFE)

Se venden, compran, cambien y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señora, en plata, acero, níquel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4'50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.

Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc. Ventas exclusivamente al contado

que recorriendo las principales calles de la población se ha dirigido al cementerio, para depositar las coronas sobre la tumba donde reposan aquellos mártires de la democracia.

Concurrían a la manifestación, con sus respectivos estandartes, las sociedades obreras de agricultores, toneleros y albañiles, Centro Industrial, Casino Circo, Colonia Vendrellense de Barcelona, Lira Vendrellense, Centro Democrático Autonomista, Comité Federal, Comisión organizadora y Ayuntamiento.

Durante el trayecto que ha recorrido la manifestación, la sociedad coral «Lira Vendrellense», ha ejecutado en varios sitios, una composición alusiva, mientras la orquesta de esta villa, tocaba sentidas y adecuadas marchas fúnebres.

Actos como el que se ha celebrado hoy, dignifican a esta villa, eminentemente democrática, como lo atestigua la constancia en conmemorar este aniversario, con el mismo ardor y entusiasmo que los primeros años, apesar de haber transcurrido ya más de un cuarto de siglo de aquella hecatombe.

El Corresponsal.

Para LA AUTONOMÍA  
**LA FIESTA DEL DOMINGO (\*)**

Todos los que presenciaron la conmovadora fiesta de ayer pudieron formarse cabal idea de la importancia que revestía. Todo el elemento liberal sintió latir su corazón, sentí entusiasmo por la libertad. Aquel imponente acto demostraba una vez más que la inmensa mayoría de esta somos republicanos y que tanto hombres como mujeres somos agradecidos y no olvidamos a los que han sacrificado sus vidas por nuestros ideales.

Sirva esto de lenitivo a las familias de los mártires a los cuales se consagró el solemne recuerdo. Digno de los todos encomios es el autor de la idea Sr. Güell y nuestro dignísimo Ayuntamiento por haber iniciado y llevado a cabo tan significativo acto. Mil felicitaciones por su amor a la causa que hacemos extensivas a cuantos han contribuido al esplendor de acto tan solemne. Aplausos merecen también los que interpretaron que más justo era comprar trajes y dar de comer a los pobres veteranos que pudieron escapar de las garras de los carlistas, que invertir dinero en funerales. Bien por tan acertado pensamiento!

Los actos grandes enaltecen a los que los realizan y no se borran jamás de la memoria.

DOLORÉS.  
Reus 5 Marzo 1900.

(\*) Esta carta va acompañada de un escrito que hoy no podemos publicar, pero al que procuraremos dar cabida.—N. de la R.

**MADRID ARTÍSTICO (\*)**  
**«LA CORTIJERA»**  
(Drama lírico de Dicenta y Paso y música de Chapi.)

Grande era la expectación que el estreno de los afortunados autores del «Curro Vargas» había despertado en Madrid.

La prensa, los literatos, y cuantos vivimos en íntima relación con el teatro, estábamos ansiosos de admirar esa nueva producción de tan esclarecidos autores, sobre la cual se anticipaban favorables comentarios.

Recuerdo yo que en la «interview» que tuve con Dicenta el verano último en Barcelona y que publicó después LA AUTONOMÍA, anunció «La Cortijera», cuando terminado apenas el libro, eran pocos los que tenían noticia de ella.

Por fin anoche tuvo lugar el estreno del que me opresuro a transmitir a usted mis

(\*) Recomendamos a nuestros amigos la lectura de esta crónica de nuestro asiduo colaborador en la que campea la imparcialidad que le distingue.—N. de la R.

impresiones, cumpliendo así al par que un gratísimo deber de amistad y compañerismo, con la misión honrosa que esa redacción me encargó y que tanto me halaga y enorgullece.

«La Cortijera», es un drama pasional de costumbres andaluzas, la acción ocurre en el primer acto en Madrid y los restantes en un Cortijo andaluz durante el periodo de 1829 a 1830.

Su asunto *grosso modo* es el siguiente: Rosario guapa moza cortijera, ama a Rafael vaquero de una dehesa próxima y está en vísperas de unirse a él que la adora con toda el alma, pero ocurre que voluble y caprichosa la niña, coqueta de nacimiento y amante de vanidad, tuerce a lo mejor su inclinación y hace dueño de sus quereñas a Manuel, el Rondeño, primo suyo y matador afamado a quien el vaquero salvó en una ocasión de una mortal cojida en el circo taarino.

La celebración de una corrida en la plaza de Madrid con motivo de ciertos festejos reales, determina la explosión de aquel amor hasta entonces sofocado y contenido, y víctima el Rondeño de la agresión de un toro, es conducido en brazos dando lugar a que Rosario descubra en aquel entonces su verdadero amor hacia el torero.

Celoso Rafael jura impedir aquellos amores vengándose de la traición del amigo y de la falsedad de la mujer, a tiempo que ella sin darse cuenta exacta prodiga sus cuidados al herido que ya reanimado asegura estar fuera de peligro. Así termina el primer acto.

El segundo transcurre ya en el Cortijo después de algun tiempo. El amor de Rosario y Manuel es un hecho; todos comentan y extrañan la ligereza de la Cortijera, y sus propios tíos y protectores, padres de Manuel, la increpan severamente por haber alimentado aquella pasión que puede ser funesta.

Rafael llega al Cortijo, intenta un supremo esfuerzo para reconquistar el corazón de aquella mujer a quien a pesar suyo sigue queriendo, la suplica, invoca su reflexión para que distraiga su amor leal y puro del loco devaneo que adivina en su nuevo amante; y cuando ya despechado por la ceguedad desdeñosa de Rosario convéncese de que no hay esperanza para él, provoca a Manuel concertando con él un duelo que es aplazado para la mañana próxima al despuntar la aurora.

La tarde declina, llegan los cortijeros, asoma la luna y la velada se anima, a tiempo que ruje el drama en el fondo de aquel cuadro encantador y aquel ambiente perfumado.

En el acto tercero la noche ha entrado por completo, es la verbena de San Juan, y los aldeanos bailan y cantan en torno la hoguera una zambra típica del país.

El duelo sigue en puerta; Rafael se lamenta de su suerte triste y trata de impedirlo, pero un amigo le anuncia la próxima fuga de los novios que intentan escapar a su venganza, los celos le ciegan, el arrebatado llega al colmo, acecha el paso de la pareja enamorada, y cuando allá en los albores de la mañana se tiñe el cielo de grana y oro y los ruiseñores trinan en la copa de los naranjos saludando al nuevo día, sale al encuentro de Manuel y previo reto de desafío, le parte el corazón de una puñalada, llamando luego a Rosario que acude aterrorizada para mostrarle el cadáver del Rondeño que yace exánime a sus pies; mientras se oyen a lo lejos los gritos de alegre fiesta y se precipita ella sobre el cuerpo inanimado de aquel que fué su dueño y que ya no existe.

Tal es el a grandes rasgos el argumento de la nueva obra estrenada anoche en el «Circo de París».

Se comprende fácilmente que sus autores animados con el éxito de «Curro Vargas», trataron de escribir otro drama del mismo corte, con sus arranques pasionales, y su catástrofe final muy parecida, si bien no tuvieron en cuenta que en aquel entonces tenían un factor importantísimo con el

que ahora no contaban, ó sea el asunto que hecho, y trazado les dió la novela de Alarcón «El niño de la Bola.» Allí el drama es intenso, interesante, pródigo en efectos y situaciones, aquí débil, lánguido y diluido; su desenlace se presiente desde las primeras escenas y todo el curso de la obra no es sino un alarde de artificiosos recursos para entretener al público con accidentes secundarios que para nada afectan el asunto principal.

No hay que negar que la concepción es hermosa que el diálogo es brillante y saturado de propiedad y poesía, pero ni los personajes convencen con su carácter borrroso y ambiguo ni las peripecias conmueven al público en lo más mínimo.

Esa fué seguramente la causa de que el éxito no fuese tan franco y ruidoso como esperábamos, y de que los aplausos fuesen tibios y reservados en contra de lo ocurrido en otras producciones de los mismos autores.

En cuanto a la música precisa confesar que es magnífica é inspirada, acaso no esté al alcance de la masa popular que gusta efectismos vulgares y adocenados, pero en toda ella campea la originalidad, la inspiración y sobre todo la instrumentación exhuberante que es peculiar en Chapi.

Tiene pasajes de armoniosa melodía y de descripción brillante que fueron justamente aplaudidos a expensas de sus detractores, no escasos ciertamente, ni infundados aunque injustos.

En resumen «La Cortijera», obtuvo un verdadero *succés à estime* como dicen los franceses, ya que no una ovación como nos habian pronosticado de antemano, con bombos y reclamos que no siempre surten el efecto apetecido y que esta vez al menos quedaron defraudados con heado pesar mio.

S. VALENTÍ CALBETÓ.

Madrid 3 marzo de 1900.

**Venas de loco**

Unas veces se pasa el gobierno y otras no llega. Lo mismo que el marido de la copia popular, unas veces por mucho y otras por poco nunca está en lo justo, en lo razonable. Tiene venas de loco.

No hay cuestión en que se le vea seguir un criterio fijo, una resolución hija de un bien meditado pensamiento. Camina á saltos, como caballo guiado por un borracho. En todo es igual; pero en nada tan ostensible su versatilidad mecánica como en la cuestión catalana.

No es de ayer esa cuestión, ni proviene directamente de las torpezas del gobierno, ni es hija de manejos carlistas, ni vive movida por la mano del jesuitismo, mano casi exclusivamente ocupada en llevar el dinero de los bolsillos de los necios á las gavetas de la Compañía. Superficialmente la achacan á esas causas los que de ellas tratan, olvidando el hondo arraigo que en Cataluña como en otras regiones tiene el espíritu regionalista, manifestado claramente en el hecho de haber conservado leyes, lengua, costumbres propias, á pesar de los bruscos ataques del absolutismo y de las suaves y continuas conquistas de la centralización.

No hay que buscar, pues, causas ocultas y misteriosas para explicarse el origen de fenómenos que las tienen muy naturales. El amor de los pueblos á gobernarse por sí mismos, su odio al poder central y á las trabas que la centralización lleva consigo son sentimientos tan naturales como la propensión que á pensar, hablar y escribir libremente tiene todo hombre digno y consciente.

No ya aquellas regiones que por tener lenguaje y leyes suyos son más propensas al regionalismo, en Castilla misma, en Andalucía y Aragón encontramos más ó menos vivo, según las diferencias de cultura y riqueza, ese sentimiento.

¿No hay federalas en Castilla, en el mismo Madrid? ¿No hizo presa en Andalucía el movimiento cantonalista?

Que torpezas del gobierno puedan dar vida al catalanismo, que se valgan de él políticos retrógrados, es cierto; pero no hay

que achacar á tan débiles fundamentos una aspiración más general de lo que se supone.

Lo que hace el gobierno con sus contradicciones es convertir en peligro lo que no lo es hoy por hoy, y lo que gobernando bien no lo llegaría á ser nunca.

Sigue Silvela respetó á Cataluña política tan funesta como la que respecto á Cuba siguieron Cánovas y Sagasta. En realidad no siguieron ni sigue Silvela una política errónea; el mal es que no siguieron en Cuba, ni sigue en Cataluña Silvela política alguna determinada.

¿Qué hicieron Cánovas y Sagasta para resolver el problema antillano? Nada serio y formal. Se dejaron llevar por las circunstancias, por el influjo personal, por el capricho de generales ó ministros. Prometían y no cumplían; mimaban, sobornaban, condenaban ó no estudiaban, que es lo peor, ideales. De aquí que unas veces fuera Sanguily el cubano más bien quisto en la capitania general de la Habana y otras se rechazara como traidores hasta á los autonomista más tibios; que se toleraran gritos contra España y se llevara á presidio á periodistas por defender sencillas reformas; que se consintiera que Maura llevara al Congreso un proyecto de reformas que luego no se toleró convirtieran en ley las Cortes.

La semejanza entre lo que entonces se hacia y se dejaba de hacer es grande con la conducta del gobierno actual para con Cataluña.

Despujoi paréceme mucho á Calleja; como los decadentes é intelectuales de la fracción catalanista que sueña con el separatismo, paréceme á los pollos cubanos de la acera del Louvre.

El partido reformista cubano tiene muchos puntos de semejanza con otra fracción del catalanismo: la que siguió un día el general Polavieja. Durán y Bas cayó del ministerio de Gracia y Justicia del mismo modo y casi por las mismas causas que Maura cayó del ministerio de Ultramar.

Pasemos del gobierno á las oposiciones: encontraremos las mismas analogías. Oyendo en el Congreso estos días á Pi y Margall Romero Robledo y á los diputados catalanes, parece oír de nuevo á los mismos señores citados en primer término y á los diputados de la Unión Constitucional del refermismo ó del autonomismo cubano.

La misma discusión sobre si es legal el programa de Manresa, hubo mil veces en el Congreso sobre si era legal el programa autonomista. Todo lo que se dijo entonces se repite ahora, casi con las mismas palabras. Póngase Cataluña donde está escrita la palabra Cuba, y apenas hay nada más que hacer para ahorrar nuevas impresiones del «Diario de las Sesiones» cuando se discute la cuestión catalana.

El gobierno está ahora en vena de ser fuerte, es decir, de ser arbitrario; porque en España es sabido que la fuerza se confunde casi siempre.

Va á ser fuerte, va á suspender ó suprimir periódicos, disolver círculos é impedir que se ataque á la integridad patria y á la soberanía del Estado; se quiere, en suma, declarar libre en teoría el programa de Manresa y vitando en la práctica.

Y esto lo van á hacer unos gobernantes faltos de autoridad para reprimir ideas, cuyo desarrollo fomentaron, proponiendo conciertos económicos y descentralización amplísima, ideas que elevaron al poder al señor Durán y Bas, antiguo regionalista.

Los primeros efectos de esas arbitrariedades en proyecto será unir á todos los catalanistas, desde los reaccionarios que quieren volver las cosas al estado en que estaban antes del compromiso de Caspe, á los nacionalistas liberales que en nada ó en muy poco se diferencian de los republicanos federales.

Y como de la libertad se trata, unidos estarán con los catalanistas los republicanos unitarios, los demócratas dinásticos, los socialistas y los anarquistas. Entonces logrará el catalanismo tener lo que hoy no tiene,

y por no tenerlo es inofensivo, ambiente popular, fuerza en las masas.

Y precisamente amenaza Silvela cuando los catalanes con hechos, con dinero, han demostrado que saben socorrer a los pueblos de la meseta castellana cuando sufren una calamidad.

La diputación de Barcelona ha sido la primera en suscribir una cantidad para los vecinos de Ataquines, arruinados por el incendio de sus haciendas y de los barceloneses han ido a aquel miserable poblachón castellano los más grandes donativos.

Buena rectificación ha sido la opuesta por la generosidad catalana a discursos garrulos y artículos chirles del castellanismo antipático, de los que no tienen más Dios que la nómina ni más patria que el presupuesto.

Y el presidente del Consejo, incapaz de hacerse cargo de las cosas y de aprovechar las oportunidades, condición tan esencial al político como la de aprovechar las sobras al cocinero, sale ahora por bravuconerías patrióteras en defensa de un Estado que se cae a pedazos de podrido y cuya soberanía se declara delito tan grave como el de lesa nación, como si esa soberanía no estuviera arrendada de hecho a las sociedades que monopolizan el tabaco, el timbre, las cerillas, los explosivos, la navegación subvencionada y la emisión de billetes.

ROBERTO CASTROVIDO.

(De El Pueblo.—Valencia.)

### Sobre las aguas.

Ayer mañana, por iniciativa de nuestro amigo y correligionario don Julián Nougés, celebróse en las Casas Consistoriales de nuestra Ciudad una importantísima reunión.

El señor Nougés, convocante de la misma, nos enteró a los reunidos, entre los que había unos 80 representantes de pueblos de esta provincia, del objeto de la convocatoria que era, como ya dijimos, un proyecto para abastecer de aguas a una gran parte de esta comarca.

Trátase, según los detalles que dió el señor Nougés, de un proyecto de construcción de varios pantanos en término de Santas Creus, enclavado el uno y otro en término de La Riba, y los demás en las cercanías de Alcover, Maspujola y Cambrils que podrían mediante el gasto de unos 12 millones de pesetas proporcionar agua para el riego de 30.000 jornales de terreno á 6 duros por jornal al año.

No se trata de llegar a la práctica todo el proyecto, sino una parte del mismo, lo que implicaría para su realización un gasto de 5 millones de pesetas.

El proyecto á primera vista parece bien fundamentado y en la reunión de ayer fué bien recibido.

Tratándose de asunto de tanta importancia, no extrañen nuestros lectores que seamos parcos en noticias y en comentarios.

La cosa vale la pena de ser estudiada, como prometemos hacerlo.

Hoy por hoy nos limitaremos a decir que la idea fué bien acogida en principio y que los congregados se reunirán nuevamente el lunes próximo en las Casas Consistoriales para nombrar una Comisión or-

ganizadora y otra de propaganda de proyecto tan importante.

Si los datos de que se parte son ciertos, si puede mediante el proyecto en cuestión surtir a una parte de esta comarca de 70 y pico de millones de metros cúbicos de agua, bien venido sea el proyecto y que se lleve a efecto.

Así lo deseamos.

## Crónica

**El medallón de los republicanos.**—El que nuestros correligionarios de ésta consagraron a la memoria de los mártires de la libertad, y que figuraba en la manifestación cívica del domingo, llamando por su buen gusto la atención, será hoy fotografía, pudiendo cuantos lo deseen hacer pedidos de ejemplares de dicha fotografía para regular la tirada.

El precio de cada ejemplar será módico aunque no puede fijarse aun por no estar el trabajo realizado.

**Conferencia política.**—Es muy probable que uno de estos días, el sábado seguramente, se de una muy importante en el «Centro Republicano Democrático Autonomista».

Oportunamente anunciaremos dicho acto.

**El tiempo.**—El descenso de la temperatura estos días iniciado, siguió acentuándose ayer hasta el extremo de sentirse verdadero frío.

Ya la noche anterior hubo una de relámpagos que cruzaban el horizonte cual si en las alturas hubiera revolución como aquí en la tierra la quisiéramos.

### TIENDA DE COMESTIBLES

Por retirarse los dueños se vende una tienda en la parte alta de la ciudad.

Informarán en esta redacción.

**A nuestros colaboradores.**—Por exceso de original sufre retraso la publicación de algunos trabajos con que nuestros colaboradores nos han favorecido.

**Gracias.**—Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «A estrechar las filas» de nuestro colaborador «Armando Escándalo».

**El dengue.**—Parece que se ha desarrollado con alguna intensidad en Tivenys.

**Vacante.**—Lo está la escuela municipal de niñas de Requés (Tortosa).

**¡Qué triste!**—Lemos: «En el hospital de Murcia ha fallecido de hambre el maestro señor López Ripoll.

No ha muchos días también murió de hambre la maestra de Cerdá.»

### APRENDIZ LAMPARERO

Se necesita uno en la lamparera de don Antonio Martí Arrabal Santa Ana, n.º 15.

**«El Notariado».**—Hemos recibido el número 23 de la importante revista de dicho título «Eco de los notarios reformistas españoles en general y especialmente de los de Cataluña».

**¡Esos Correos!**—No hace más que tres días que LA AUTONOMÍA depositó en el buzón de correos de esta ciudad, convenientemente franqueadas, 14 cartas, la mayoría de las que no han llegado a su destino según noticias.

¡Ni que los carlistas se hubieran apoderado de los Correos!

Por hoy nos limitamos a quejarnos. Otro día... otro día será otra cosa, y estamos esperando el día.

**El rey de Portugal y LA AUTONOMIA.**—Dice un telegrama:

«Asegúrase que vendrá a visitar la Exposición de París el rey de Portugal.»

LA AUTONOMIA estará también representada en aquel universal certamen por uno de sus colaboradores.

**Robo.**—Anteayer efectuóse uno en el tercer piso de la casa número 5 de la calle baja del Carmen.

Lo robado consiste en 110 pesetas, una pieza de tela y algunas camisas de mujer.

De pronto fué detenido un individuo que habita cerca del piso robado, pero a las pocas horas fué puesto en libertad por no resultar contra él ningún cargo.

## Dinero

á primeras hipotecas. Prontitud y reserva. Dirijirse Calle Unión 20, 3.º 1.ª Tarragona.

**Huelga en Valencia.**—Blasco Ibáñez ha dirigido á «La Publicidad» el siguiente telefonema expedido en Valencia el día 4 del actual:

«Hoy se han declarado en huelga general los empleados del movimiento en todas las líneas de tranvías.

Pídesse para los conductores, 13 horas de jornada y 13 reales de salario; para los cocheros, 13 horas y 14 reales.

Las empresas, ni aceptaron las reclamaciones, ni dignáronse contestar.

Se ha abierto una suscripción para auxiliar á los huelguistas en el Centro Obrero y en la redacción de «El Pueblo».

La comisión interesa la publicación de esta noticia.»

**Paraiso en Valencia.**—Telegrafían: «Valencia 4, á las 4.12 tarde.—Ha llegado, según ayer comunicó, el señor Paraiso.

En las estaciones de Játiva, Carcagente y Alcira le esperaban comisiones numerosísimas de amigos de dicho señor.

En la estación de Valencia el gentío era extraordinario, resultando el acto una manifestación seria é imponente.

A la llegada del tren resonó una nutrida salva de aplausos.

El señor Paraiso, con las personas que le acompañaban, se trasladó al «Hotel de Roma».

Renováronse al llegar á dicho punto los aplausos y vitores, viéndose obligado el señor Paraiso á salir al balcón.

Dirigió la palabra al público mostrándose satisfecho de las pruebas de afecto que recibía, diciendo que el entusiasmo era debido indudablemente á la idea que él representaba; en modo alguno á su personalidad.»

Lo recaudado por consumos en taes ciudad ayer asciende á 1246.62 pesetas.

**EL NON PLUS ULTRA** Véase el anuncio en 3.ª plana.

**Remitido**

Señor Director de LA AUTONOMIA. Muy señor mío: Espero de su bondad se servirá insertar en el periodico de su digna dirección el siguiente remitido por lo que le quedará agradecido su S. S.

Francisco Sagrañes Papiol.

Habiendo leído en el «Diario de Reus» el relato de un hecho del cual bien á pesar

mío fui actor voy á relatarlo tal como pasó, para que las cosas queden en su lugar.

Pasaba yo por la vía y habiendo visto una hierba que me pareció medicinal la cogí.

En esto la guardesa me maltrató de palabra diciendo que yo recogía hierba. Contestéle que no había recogido más que aquella yerbecilla, cuando presentóse su marido el cual á las primeras de cambio me abofeteó.

Hay que tener en cuenta que yo tengo 67 años y el unos 40.

Nos cogimos y mientras nosotros estábamos en tierra, su esposa cogió mi carabina de guardia jurado por el cañón y como le tocara el gatillo en el rail se le disparó cañónándole una herida en el brazo.

En esto pedí mi arma y como me la negasen volvímos á las manos dándole yo en la cara con el puño y tirándole él contra el rail de costado, produciéndome una fasciticonmoción. Esta es la pura verdad.

Madrid, 5.

«El Liberal» dice que aun le parece poco la increpación que se hace en la circular de la Unión Nacional contra las Cortes, pues es innegable que los conservadores y fusionistas se entienden entre bastidores.

Gerona, 5.

Ha vuelto á estallar la huelga en la fábrica de tapobes de Forgas, situada en la villa de Bagur.

La ha motivado el hecho de haber sido despedidos algunos obreros.

También en Palamós son generales las huelgas.

El conflicto obrero no lleva por ahora trazas de solucionarse.

**Para vender**

Lo están varias cajas para envase, unos muelles para carrito y otros varios enseres.

Lo cederán á precio baratísimo. Informarán en esta imprenta.

**LA AUXILIA DE LA INDUSTRIA**

Casa fundada en 1856

Fábrica de correas de cuero

Inglés y del País

TIRETAS Y TIRATAGOS DE TODAS CLASES

Grasa especial para la conservación de las correas

CUERDAS DE CUERO REDONDAS Y TORCIDAS

ENGRASADORES DE TODAS CLASES

Se cubren cilindros para toda clase de máquinas

Francisco Mañalich y Hermano

Aldana, 12.—Barcelona

**FOTOGRAFIA**

**G. TORRES**

PASEO MATA

Se retrata

TODOS LOS DIAS

Las de O. Ferrando plaza Constitucio 7

# GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA

## ESTEBAN BAGES

PORTAL DE JESUS, 1

# EL NON PLUS ULTRA FIN DE TEMPORADA

Gran rebaja de precios y capas hechas y á medida. Inmenso y variado surtido en géneros del país y extranjeros á precios sumamente económico No comprar sin antes visitar esta casa para convencerse de que es la que vende más barato de todas, garantizando el corte y confección de las prendas

REUS.—Portal de Jesús, 1.—REUS

### FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus.—4:10, 9:00 mañana, 2:32 y 5:43 tarde.  
Salidas de Salou.—4:56, 10:49 mañana, 5:10 tarde y 7:25 noche.

### Tranvia à vapor

Salidas de la estación.—11:20 mañana y 7:50 noche.  
Salidas del Arrabal.—8:46 mañana y 2:15 tarde.  
Reus 26 de Septiembre de 1899.

## Servicio de coches

De Reus à Montroig à las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle de Lorenzo 2.  
De Montroig à Reus à las 6 y 11 de la m.  
De Reus à Poboleda à la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Poboleda à Reus à las 5 de la mañana.  
De Reus à Cernudella à la 7 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Cernudella à Reus à las 5 de la mañana.  
De Reus à las Borjas y Alforja à las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpe.  
De Alforja à Reus à las 5 de la mañana.  
De Reus à Montbrió à las 4 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.  
De Montbrió à Reus à las 7 m. y 2 tarde.  
De Reus à Maspujols, Aleixar y Vilaplana à las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.  
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols à Reus à las 6 m. y 3 y media tarde.  
De Reus à Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou à la una y media de la tarde, la otra à las 2, de la calle San Juan 18 taberna.  
De Porrera à Reus à las 5 de la mañana.  
De Reus à Riudoms y Montbrió à las 9 y media de la m. y à las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

## Sección comercial

### J. Marsans Rof

Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA, 26.—TELÉFONO 21.—REUS.  
CIERRE de la Bolsa de Barcelona à las 4 de la tarde de ayer:

Interior	72'65	Alicantes	75'80
Exterior	—	Filipinas	89'50
Orenses	17'10	Cubas 86	85'—
Aduanas	402'56	Cubas 90	71'50
Nortes	55'50	Ob. 6 p <sup>o</sup> Francia	—
Exterior Paris	76'55	Ob. 3 p <sup>o</sup> »	50'25

### Giros

Paris	30'45	Londres	32'75
-------	-------	---------	-------

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona y Madrid.

**CAMBIOS** corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

### GAMBIOS EXTRANJEROS

Opera. Dinero Papel

Londres 90 día	00'00	32'40	32'25	L. est <sup>a</sup>
» 3 día	00'00	00'00	00'00	» »
» vista	00'00	32'55	32'65	» »
Paris 90 día	00'00	00'00	—	B. 0'00
» vista	30'00	29'80	30'00	» »
Marsella 90 día	00'00	—	—	» »
Perpignan vista	29'65	00'00	00'00	» »

### VALORES LOCALES

ACCIONES		BIHERO	PAPEL	OPER.
		Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		663	700	
Industria Harinera		608	675	
Banco de Reus		140	625	
Manufacturera de Algodon		—	—	
Comp. Reusense Tranvias		—	—	
Comp. Reusense Tranvias		—	—	
privi. giadas del 5-0-10		—	—	
Fabril odonera		—	—	
Sociedad Hidrotélica		—	—	

La Autonomía se vende en BARCELONA en el «Kiosko de los Sellos», Rambla del Centro, frente al número 3.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

# GAS ACETILENO "LA CATALANA" DE VILALLONGA

Máquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO

### NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

Aparato número	Luces de 10 bujías	Horas duración	Precio: Pesetas	Cofertía desde 50 céntimos metro. Brazos desde 3 ptas. uno. Liras desde 8 pesetas una. Mecheros desde 3 ptas. docena. Tubo de goma desde 1'25 metro. Carburo à 90 céntimos kilo.
00	1	3	20	
0	2	3	30	
1	5	3	40	
2	5	6	70	
3	10	6	100	
4	15	6	120	

### MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, a máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días. Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones. Representantes: en Tarragona V. Brill, Rambla S Juan y en Valls, Juan Coll, calle de Baldrich

## Bronquitis, catarrros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

# MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y creosina de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado en MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol con tiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la creosina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, es cita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.



Large area of faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.